

**В.П.Казаков**

# Тукуманский конгресс в истории Аргентины

В статье рассматривается борьба за независимость Объединенных провинций Рио-де-Ла-Платы (в Южной Америке). Особое внимание уделяется Тукуманскому конгрессу, провозгласившему 9 июля 1816 г. независимость Аргентины.

**Ключевые слова:** независимость, революция, республика, монархия, Сан-Мартин, Пуэйрредон, Бельграно.

В национально-освободительной борьбе народов Испанской Америки начала XIX в. Аргентина занимает особое место. Она одной из первых начала борьбу за независимость и первой ее завоевала. Последовавший затем поход Освободительной армии под командованием Хосе де Сан-Мартина проложил дорогу к независимости Чили и Перу.

Вместе с тем установление независимости произошло не сразу. От Майской революции 1810 г., открывшей путь независимости Рио-де-Ла-Платы, до ее официального провозглашения на Тукуманском конгрессе в 1816 г., прошло шесть лет, наполненных не только войной с Испанией, но и острой внутривосточной борьбой.

### ТРУДНЫЙ ПУТЬ К НЕЗАВИСИМОСТИ

Пришедшая к власти в результате Майской революции Временная правительственная хунта (ВПХ) заявила, что будет править от имени короля Испании Фердинанда VII (1808, 1814—1833). Это заявление не убедило роялистов, которые считали, что это лишь способ скрыть стремление к независимости. Об этом прямо писал испанский посол при португальском дворе в Рио-де-Жанейро маркиз Каса Ирухо, информируя Регентский совет в Мадриде о событиях в Буэнос-Айресе: «Что касается меня, то я твердо убежден, что имя Фердинанда VII, которое использует Временное правительство, нужно ему только для того, чтобы приукрасить, сделать менее одиозной независимость этих провинций и оправдать непризнание Испа-

---

Владимир Петрович Казаков — доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института Всеобщей Истории РАН (nick3334@yandex.ru).

нии и ее теперешнего правительства<sup>1</sup>. В Европе также оценивали происшедшее в Буэнос-Айресе как освободительное движение<sup>2</sup>.

После создания ВПХ в ней образовалось два крыла: радикальное, лидером которого был Мариано Морено и умеренное, возглавляемое Корнелио Сааведрой. Последнего поддерживали депутаты внутренних провинций во главе с Грегорио Фунесом. Спор шел о путях развития национально-освободительной борьбы. Морено выступал за созыв конгресса, который должен был утвердить независимость и принять конституцию. Первоначально он ограничивался доказательством законности новой власти, обосновывая ее суверенным правом народа: власть



Хосе Мартин Пуэйрредон

короля происходит от народа. Пленение Фердинанда VII наполеоновскими войсками и роспуск Центральной хунты в метрополии вернули народу всю полноту власти. Провинции Америки находятся в аналогичном с Испанией положении и имеют право создавать правительственные хунты<sup>3</sup>. Но уже в серии статей, посвященных созыву конгресса и опубликованных в «Gazeta de Buenos Aires» в октябре-ноябре 1810 г., Морено ставит вопрос о независимости. Он убежден, что развитие событий ведет к потере Испанией своих колоний. Вместе с тем Морено выступает против расхожего мнения, согласно которому созыв конгресса не имеет другой цели, кроме как выборы правительства. На самом деле его работа останется незавершенной, если ограничиться только этим<sup>4</sup>.

Сааведра, Фунес и их сторонники не желали идти так далеко. Их страшил радикализм Морено. Росло недовольство действиями Морено и в верхах буэносайресского общества. Разразившийся в декабре 1810 г. конфликт привел к отставке Морено. С введением в хунту представителей провинций она получила названием Большой хунты (БХ).

Избавившись от радикалов, БХ решила добиваться независимости под покровом конституционной монархии и направила Мануэля де Сарратеа к португальскому двору. Секретная инструкция предусматривала переговоры по установлению конституционной монархии на Рио-де-Ла-Плате под королевской властью инфанты Карлоты Хоакин — жены принца-регента Португалии и старшей сестры Фердинанда VII, которая затем должна была передать корону своему сыну Педро де Брагансе. Переговоры начались 22 апреля 1811 г. при посредничестве английского посла лорда Стрэнфорда. Однако поражение армии патриотов в Верхнем Перу (ныне — Боливия) и обострение внутривосточной политической ситуации в Буэнос-Айресе привели к падению Большой хунты и прекращению переговоров.



Хосе де Сан-Мартин (1778—1850)

Новым фактором в политической жизни страны стало прибытие 9 марта 1812 г. в Буэнос-Айрес группы офицеров — Хосе де Сан-Мартина, Карлоса Марии де Альвеары, Хосе Сапиолы, Франсиско Веры и барона Хольмберга. Все они принадлежали к «Ложе Лаутаро» («Logia Lautaro»)\* и дали клятву бескомпромиссно бороться за американскую независимость. Самому старшему из них — Сан-Мартину — суждено было сыграть выдающуюся роль в освобождении Испанской Америки.

В Буэнос-Айресе Сан-Мартин вместе с Альвеаром организовал вышеупомянутую ложу, в которую вскоре вступили члены Патриотического общества, объединившего сторонников Морено\*\* во главе с Бернардо Монтеагудо. Через Патриотическое общество ложа стремилась проводить свою политику, целью которой был созыв учредительного собрания и провозглашение независимости.

На политическое лидерство претендовал Альвеар. Но он не был оратором и журналистом, и эту роль взял на себя Монтеагудо, который критиковал пришедший на смену Большой хунте триумвират за отсутствие решимости провозгласить независимость и заигрывание с врагами революции.

Не прибавили триумвирату популярности и развернувшиеся в августе-сентябре 1812 г. события на севере страны. Вопреки его прямому приказу об отступлении из Тукумана в Кордову армия патриотов под командованием Мануэля Бельграно остановилась в Тукумане с твердым намерением защитить город и 24 сентября разбила войска роялистов. Эта победа окончательно дискредитировала триумвират в глазах оппозиции. «Ложя Лаутаро» и Патриотическое общество убедились в справедливости своего требования более решительно вести войну. На их стороне было не только общественное мнение, но и вооруженная сила, и 8 октября 1812 г. военные (среди них был и Сан-Мартин) при поддержке населения свергли триумвират.

На следующий день был образован Второй триумвират, который 16 октября объявил о созыве Генеральной конституционной ассамблеи. Тон из-

\* «Logia Lautaro» была основана в Кадисе (Испания) в 1811 г. (по другим данным в 1807 г.). Своим названием она обязана вождю племени мапуче (Чили) — Лаутаро, поднявшему бунт против европейских колонизаторов в XVI в. Была построена по образцу масонских лож, в ней собрались выдающиеся личности эпохи с целью установить независимые от Испании государства в Латинской Америке с республиканской формой правления. Председатель — Хосе де Гурручага. — *Прим. ред.*

\*\* Морено умер 4 марта 1811 г. в открытом море по пути в Англию.

бирательной кампании задавало Патриотическое общество. На протяжении последних месяцев 1812 г. Монтеагудо неустанно повторял, что «отсутствие конституции в течение последних трех лет революции является главным источником наших страданий», что «все завоевания революции находятся под вопросом из-за отсутствия конституции», что необходимо воспользоваться победой под Тукуманом для провозглашения независимости<sup>5</sup>.



Карлос Мариа де Альвеар (1789—1853)

31 января 1813 г. Генеральная конституционная ассамблея — Ассамблея XIII года — приступила к работе. Ее деятельность направляла «Ложя Лаутаро» и неслучайно, что лидер ложи Альвеар стал председателем Ассамблеи. Центральную роль в работе Ассамблеи XIII года играл Монтеагудо, который возглавлял и ее официальный орган — газету «El Redactor». Ассамблея приняла на себя верховную власть в Объединенных провинциях Рио-де-Ла-Платы, временно вручив исполнительную власть Второму триумvirату.

Ассамблея XIII проделала большую работу в области законодательства. Так, из текста присяги было исключено имя короля Фердинанда VII, запрещено было упоминать его в государственных документах и печатать его изображения на денежных знаках. Таким образом было покончено с официальным управлением страной именем испанского короля, что означало фактическую независимость от испанской монархии. Был отменен герб Испании и принят герб Объединенных провинций Ла-Платы. В окаймлении оливковой ветви мира и лавра победы две скрещенные руки поддерживают фригийский колпак, освещенный лучами восходящего солнца. Девиз на гербе гласит: «В союзе и свободе». День 25 мая был провозглашен национальным праздником, были приняты национальный флаг и гимн<sup>6</sup>. Слова гимна написал депутат Ассамблеи Висенте Лопес-и-Планес, а музыку Блас Парейра, выходец из Испании, натурализовавшийся в Буэнос-Айресе. Ассамблея не провозгласила независимость Ла-Платы от Испании. Это объяснялось сложной международной обстановкой и непрекращающейся внутривосточной борьбой.

С целью укрепления власти и с тем, чтобы покончить с внутренними распрями и отразить внешних врагов, ассамблея учредила пост Верховного правителя, которым стал Хервасио Антонио Посадас — дядя Альвеара. Отражением борьбы различных тенденций в недрах самой «Ложя Лаутаро» стало назначение Сан-Мартина в армию. Удаляя его из Буэнос-Айреса, Альвеар стремился захватить руководство в ложе, тем самым обеспечив себе решающее влияние на правительство.

В январе 1815 г. Альвеар стал Верховным правителем, но его правительство не смогло навести порядок в стране. Альвеар оказался в отчаянном положении и не нашел лучшего выхода, как искать защиту у Англии. В феврале 1815 г. он предложил ей через лорда Стрэнфорда установить протекторат над Объединенными провинциями. Но прежде чем английское правительство узнало о содержании ноты, 15 августа 1815 г. в Буэнос-Айресе произошел переворот, совершенный умеренным крылом патриотов. Переворот стал возможен благодаря глубокому кризису, охватившему левые силы. Не имея массовой поддержки, они без боя сошли с политической сцены. Взнявшее власть кабильдо (городское собрание) Буэнос-Айреса объявило Альвеара низложенным и распустило Ассамблею.

Новая власть приняла Статут, который уполномочивал исполняющего обязанности Верховного правителя Альвареса Томаса созвать новый конгресс в Тукумане. Это решение свидетельствовало о том, что умеренные силы Буэнос-Айреса сознавали, что в одиночку они не в состоянии управлять страной. Решающую роль в дальнейшем развитии событий сыграл новый фактор — армия Сан-Мартина в Куйо, куда он был назначен губернатором еще в августе 1814 г.

#### **«СВОБОДНЫ И НЕЗАВИСИМЫ ОТ КОРОЛЕЙ ИСПАНИИ И ОТ ЛЮБОГО ИНОСТРАННОГО ГОСПОДСТВА»**

Созыв Тукуманского конгресса проходил в крайне неблагоприятной внутренней и международной обстановке. С падением Наполеона и созданием Священного союза в Европе наступила эпоха реакции. В Испании реставрация Фердинанда VII привела к восстановлению абсолютистских порядков, отмене конституции 1812 г., разгону кадисских кортесов, преследованию либералов. Испанское правительство взяло курс на восстановление своей власти над восставшими колониями.

В самой Испанской Америке возвращение Фердинанда VII на престол вдохновило роялистов, повысился моральный дух и боеспособность их войск. Армии патриотов повсеместно терпели поражения. В Мексике испанские войска подавили повстанцев и восстановили власть метрополии. Посланная из Испании военная экспедиция разгромила войска Венесуэлы и Новой Гранады (ныне — Колумбия). В Чили патриоты также потерпели поражение. Тем самым создавалась угроза вторжения испанцев на аргентинскую территорию со стороны Чили. Такая же угроза существовала и на востоке — со стороны португальско-бразильских войск.

Безуспешными оказались попытки правительства патриотов договориться с Испанией о примирении. Посланная с этой целью в Европу миссия во главе с Бернардино Ривадавией и Мануэлем Бельграно не добилась успеха. Столь же безрезультатно закончилась миссия Мануэля де Сарратеа в Лондоне, где он пытался заручиться поддержкой британского правительства. Казалось, что к началу 1816 г. национально-освободительное движение в испанских колониях потерпело поражение. Лишь Ла-Плата оставалась свободной, но и здесь положение было тяжелым. Поражение армии патриотов при Сипе-Сипе означало окончательную потерю Верхнего Перу и открывало испанским войскам дорогу в северные провинции Аргентины. Положение внутри страны также было неблагоприятным. Начиналась гражданская война.



Тукуманский конгресс, 1816 г.

Провинции Санта-Фе, Энтре-Риос, Корриентес отказывались признавать власть буэносайресского правительства. К тому из-за войны возникли значительные экономические трудности.

В этих условиях лишь Сан-Мартин ясно видел пути выхода из создавшегося, казалось, безвыходного для патриотов положения. Он пришел к выводу, что северный театр военных действий не может играть решающей роли в победе над испанцами. Хотя в Верхнем Перу и имелась масса недовольных, но они были способны лишь на локальные выступления. Этот район был пригоден для партизанской борьбы, но не для действий регулярной армии. Выступление против главного оплота испанского господства в Перу необходимо было вести через Чили и далее с моря подойти к Лиме.

Обосновавшись в Мендосе, Сан-Мартин приступил к созданию Освободительной армии. Для достижения главной цели — независимости — Сан-Мартин постарался объединить вокруг нее все силы: от радикальных до умеренных. Политической формой объединения стала воссозданная им «Ложа Лаутаро», которая распространила свою деятельность на всю страну, а также на Чили. Сан-Мартин проводил гибкую политику. Он понимал, что главный центр экономической силы — это Буэнос-Айрес, где победу одержали умеренные. Но раздираемая внутренней борьбой страна не признавала власти Буэнос-Айреса. В этих условиях Альварес Томас нуждался в поддержке Сан-Мартина. В обмен на признание власти Верховного правителя Сан-Мартин добился от него официальной поддержки военной экспедиции в Чили.



**Национальный герб Аргентины**

Уругвай, но в его работе участвовали депутаты Верхнего Перу, занятого испанскими войсками. Парагвай, считавший себя независимым, своих представителей не прислал. Всего присутствовали 25 депутатов, среди которых преобладали умеренные. Они приняли присягу, в которой «поклонились оберегать и защищать католическую апостолическую церковь, содействовать всеми средствами сохранению единства территории Объединенных провинций и отражению всяческих вражеских нападений, а также исполнять иные обязанности, связанные с их высоким положением»<sup>7</sup>. Конгрессу предстояло решить вопросы провозглашения независимости и государственного устройства страны.

3 мая конгресс подавляющим большинством голосов (23 из 25) назначил Верховным правителем Объединенных провинций Хуана Мартина Пуэйрредона. Пуэйрредон оказался наиболее подходящей фигурой как для консервативных элементов, так и для «Ложы Лаутаро», поскольку, как уже отмечалось, был твердым сторонником независимости. Принимая назначение, он поставил перед конгрессом лишь одно условие — провозглашение независимости.

Сан-Мартин также считал это необходимым. В письме своему другу депутату Томасу Годю Крузу он объяснял свою позицию так: «До каких пор нам ждть провозглашения нашей независимости? Не кажется ли Вам довольно смешным тот факт, что мы чеканим монету, имеем национальный флаг и герб и, наконец, воюем с монархом, в зависимости у которого, как считается, мы находимся? И не сказать об этом, когда нам ничего не меша-

Избранные на Тукуманском конгрессе депутаты от Буэнос-Айреса во главе с Томасом Нестором Анчореной занимали умеренные позиции. В пику им Сан-Мартин мог добиться избрания депутатами таких радикальных деятелей, как Бернардо Монтеагудо и Хулиан Альварес, но они рисковали остаться на конгрессе в одиночестве. И Сан-Мартин сделал ставку на Хуана Мартина де Пуэйрредона, которого он привлек в «Ложу Лаутаро» и который был избран депутатом на конгресс от Куйо. Несмотря на свои умеренные взгляды, Пуэйрредон был решительным сторонником независимости. Выбор Сан-Мартина оказался верным. На конгрессе Пуэйрредон стал центром притяжения для депутатов из провинций.

24 марта 1816 г. в Тукумане открылся Конгресс Объединенных провинций Рио-де-Ла-Платы. На нем не были представлены прибрежные провинции и Восточный берег —

ет это сделать? Наши враги (с полным на то основанием) считают нас мятежниками, поскольку мы сами себя признаем вассалами. Никто нас не поддержит в подобной ситуации. С другой стороны, этим шагом мы наполовину выиграем. Смелые люди делают дела. Если этого не сделать, Конгресс будет недействительным, потому что забирать чужие полномочия есть узурпация в отношении того, кто считается истинным сувереном, то есть короля Испании»<sup>8</sup>. Такая позиция Сан-Мартина оказала большое влияние на депутатов конгресса. Помимо вышеизложенных причин Сан-Мартин добивался провозглашения независимости и по вполне конкретным причинам: ему необходимо было получить от Конгресса соответствующие полномочия, чтобы во главе Освободительной армии пересечь Анды от имени суверенной и независимой нации.

Стремление к свободе разделяли все депутаты, и 9 июля 1816 г. Тукуманский конгресс единогласно провозгласил независимость Объединенных провинций. В декларации независимости заявлялось, что «единодушной и незыблемой волей этих провинций является разрыв насильственных уз, связывающих их с королями Испании; возврат прав, которые были отняты, и возведение себя в высокое положение Нации, свободной и независимой от короля Фердинанда VII, его наследников и метрополии»<sup>9</sup>. 19 июля конгресс дополнил декларацию словами: «и от любого другого иностранного господства»<sup>10</sup>.

Оглашение декларации независимости председательствующим на конгрессе Франсиско Нарсисо Лапридой горячо приветствовалось депутатами. Она была с энтузиазмом встречена и толпой народа, заполнившей здание конгресса и прилегающую к нему улицу. Так родилось новое независимое государство Америки. Это был мужественный шаг, принимая во внимание сложившееся тогда крайне тяжелое положение.

Сан-Мартин, придавая огромное идейно-политическое значение принятому акту, писал Томасу Годю Крусу: «Провозглашением независимости конгресс нанес решающий удар. Я только желал бы, чтобы одновременно с этим он сделал краткое изложение оснований, которые мы, американцы, имеем для совершения этого акта. Тем самым мы приобретем многих сторонников в Европе»<sup>11</sup>. В заключительной части декларации говорилось, что вскоре будет опубликован специальный манифест, в котором «во имя приличествующего почтения к нациям» всему человечеству будут подробно разъяснены побудительные причины провозглашения независимости.

25 октября 1817 г. Тукуманский конгресс Объединенных провинций обратился к нациям мира, «чтобы поведать о притеснениях и жестокостях, которые они терпели от испанцев, и пояснить причины провозглашения провинциями их независимости».

В манифесте содержится крайне отрицательная оценка колониальной эпохи. Последняя характеризуется как «бесчеловечный гнет со стороны испанцев», которые устанавливали свое господство, «уничтожая, разрушая и унижая» на протяжении 300 лет. Эта «мрачная и гибельная деятельность мадридского двора» препятствовала заселению страны, оставляя ее «богатства в своей первозданной неупорядоченности», а существовавшее производство — добыча руд — велось отсталым и хищническим способом, обрекая на гибель целые народы, «по-

гребенные под развалинами рудников». Метрополия мешала развитию промышленности, «чтобы у нас не было возможности выйти из нужды и нищеты». Торговля также всегда была исключительной монополией испанских купцов. «Преподавание наук нам было запрещено, нам были дозволены только латинская грамматика, античная философия, теология и гражданское и церковное право».

Существовавшая система управления исключала из нее американцев. «Должности были только для испанцев». «Мы не имели никакого — ни прямого, ни косвенного влияния на наше законодательство, законы издавались в Испании». Всякий, кто осмеливался протестовать, уничтожался.

События в Испании — занятие французами почти всей ее территории и самороспуск Центральной хунты в Мадриде — привели к созданию в Буэнос-Айресе собственной Правительственной хунты, которая взяла на себя заботу о стране. Испанские генералы выступили против нее, учинив зверскую расправу над мирным населением и военнопленными. «Потомки ужаснутся свирепости, с какою набросились на нас люди, стремившиеся удержать в своих руках Америку».

Вернувшийся на престол Фердинанд VII объявил население американских колоний бунтовщиками и послал в Америку войска, чтобы расправиться с ними. Чего можно было ждать от короля, который отблагодарил своих подданных в Испании «эшафотами и цепями»? «Поток горя и бед побудил нас принять единственное решение: мы объявили себя независимыми»<sup>12</sup>.

Провозглашение независимости Объединенных провинций Рио-де-Ла-Платы имело огромное историческое значение, которое выходило далеко за пределы страны. Реакция торжествовала во всей континентальной Европе. Фердинанд VII всеми силами пытался подавить освободительное движение в колониях. Это ему почти удалось: в Мексике, Венесуэле, Новой Гранаде, Чили патриоты потерпели поражение. И лишь Ла-Плата оставалась свободной. В такой обстановке провозглашение независимости Объединенных провинций имело огромное моральное, политическое и военное значение. Она не только укрепила боевой дух аргентинского народа, но дала надежду на близкое освобождение и другим южноамериканским странам. Получив законные основания для действий Освободительной армии, Сан-Мартин начал наступательную войну за независимость Южной Америки, открыв путь к независимости Чили и Перу.

#### ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

<sup>1</sup> E. R u i z G u i n a z u. Epifanía de la libertad. Documentos secretos de la revolución de Mayo. Buenos Aires, 1954, p. 400.

<sup>2</sup> R. L e v e n e. Ensayo histórico sobre la revolución de Mayo y Mariano Moreno. т. II. Buenos Aires. 1960, p. 112.

<sup>3</sup> M. M o r e n o. Escritos políticos. — R. L e v e n e. El pensamiento vivo de Moreno. Buenos Aires, 1983, p. 62, 64.

<sup>4</sup> Ibid., p. 109.

<sup>5</sup> Periódicos de la época de Revolución de Mayo, т. II. Buenos Aires, 1961, p. 163, 166, 192.

<sup>6</sup> Registro oficial de la República Argentina, т. I. Buenos Aires, 1879, p. 193, 210, 211, 213.

<sup>7</sup> Asambleas Constituyentes argentinas, т. I. Buenos Aires, 1937, p. 181.

<sup>8</sup> B.M i t r e. Historia de San Martin y de la emancipación sudamericana, т. I. Buenos Aires, 1950, p. 438—439.

<sup>9</sup> Acta de la declaración de la independencia. — Ideario de Mayo. Buenos Aires, 1960, p. 273.

<sup>10</sup> Ibid., p. 274.

<sup>11</sup> B.M i t r e. Op. cit., т. I, p. 440.

<sup>12</sup> Manifiesto de 1817. Buenos Aires, 1817, p. 1—5, 12, 18.

Vladimir Kazakov (nick3334@yandex.ru)

Dr. Sci. (History), Leading Researcher, Institute of General History of RAS

**The congress of Tucuman in the history of Argentina**

**Abstract.** This article examines the struggle for independence of the United Province of the Rio de la Plata (Argentina). Special attention is paid to the Congress of Tucuman. In the session of July 9 the members of congress made a solemn declaration of the independence of Argentina.

**Key words:** independence, revolution, congress of Tucuman, republic, monarchy, San Martin, Pueyrredon, Belgrano.